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Kolozsvár, február 27.(T.) Telivér machiavelli-i isko­lára valló éles előrelátással sikerült oly káoszt teremteni a magyar közönség politikai véleményében és az ország jogainak kérdésében, hogy tanácstalanul áll a választó­közönség azon kétféle magyarázat között, melyet egyrészről a kor­mány, másrészről az ellenzék kije­lentései képeznek s egyenlő vehe­menciával vitatják, hogy a kérdés az országra nézve jó-e, vagy rossz ?E káosz 1875, február 3 án a Tisza-féle balközép fúziójával kez­dődött s már annyira lehetetlenné vált a helyzet megtalálása, hogy a polgárság nagyrésze megunta, talán jobban mondjuk, megutálta a poli­tikát. A politizáló magyar elked­vetlenítése és megtörése volt a cél, melyet elérni akartak, mert soha sem oda ütnek, a hová néznek. így jártunk a budapesti kisméretű szobrok felállításánál, — melyeknél mintha az lett volna a cél, hogy a magyar történet katonái erények­ben kimagasló nagyságait : Hunya­dit, Bocskayt, Bethlent, Zrínyit láthassuk, mégis csak úgy gyalog­szerrel állíttatván ki a piacra, úgy tűnnek fel, mintha nem is hadve­rők, hanem csak „purgerek" lettek volna.Ausztriával történt szerencsét­len összeházasodásunk óta minden kérdés, mely fölmerül, soha sem tárgyalható spécifions magyar szem­pontból, mert mindig Ausz­triának a kérdéshez való viszonya keresztezi a he­lyes utat, melyet követ­hetnénk. Minthogy pedig ezen viszony úgy szabályoztatott a ki­egyezésben, hogy bármely kérdés­ből eredhető haszon számbavételé­nél Magyarországra soha se legyen tekintet, hanem bevárandó, hogy Ausztria miként bírálja el a kérdést : természetszerűleg a vesztes fél min­dig Magyarország lehet.Vezető államférfiaink dodonai orákulumhoz hasonló magyaráza­tokkal úgy tüntetnek fel minden kérdést, mely vonatkozással van a. külföldre és a katonaságra, hogy úgy érezzük magunkat, mint a tou- rista, midőn az örvények fölé fek-

TÀBCA.
Dalok egy szőke leányhoz.

Szenvedtem érted, nem tudom mióta 
Azt sem tudom, hogy mennyit sírtam érted. 
Dalokba szó'ttem, szivemnek keservét, 
Hogy igy enyhítsem a te szenvedésed.
Mi lesz belőlünk ? még csak meg se kérdem 
Csak viselem a bánatot tovább, 
Te érted hordom s nem érzem a terhet 
Még akkor sem, ha sorsom mostohább.

Az én szivemnek, még van egy reménye 
Hogy a tavasz valamely hajnalán 
Enyém leszel te szép tavaszi álom, 
Enyém leszel te drága szőke lány. 
A hosszú tél, a dermedés se csüggeszt, 
Hanem reményvirágokal fakaszt, 
Én álmokat szövök a boldogságról 
És várva-várom azt a nagy tavaszt,

Kereskedelmi iskoláink 
múltja és jelened
Irta: Kreutzer Lipót.

* Nevezetes könyvvel gyarapodott a Ma­
gyar Kereskedők könyvtára, ez az immár 
igen népszerű vállalat. A tudós és jeles 
szerkesztő, Schack Béla dr., a kereskedelmi 
iskolák királyi főigazgatója, kettős füzetben 
rendkívül érdekes és hű képet ád kereske­
delmi iskoláink múltjáról és jelenéről.

A kereskedelmi szakoktatás homlok­
terében áll a 37 felső kereskedelmi iskola, 
a melyek évenkint másfélezer ifjút bocsáta­
nak ki a gyakorlati életbe, hogy a kereske­
delmi pályán, mint magántisztviselők, idő-

* Irta Schack Béla dr. Megjelent a Lam- 
pel —Wodianer cég kiadásában. Ára 3 korona. 

tetett áiajladozó s könnyen letörhető hidakról kell átmennie : ingadozva és óvatosan, nehogy egy hibásan tett lépés által helyrehozhatatlan szerencsétlenség történjék. Az a szándék, hogy a kérdésben elfog­lalandó meggyőződés oly ingatag alapon álljon a közvéleményben, hogy annak hatékonyan megnyilat­kozni akaró része a helyes ut jel­zését meg ne találhassa.Van nekünk pedig minden fo­galomzavarból könnyen kivezető útjelzőnek, csak várakoznunk és keresnünk kell, megláthatjuk és feltalálhatjuk. Elmondhatjuk azt is, hogy bármily politikai tömkelegből nehezebben tudhat kibontakozni akármelyik nagyobb politikai érett­séggel biró nemzet, mint a magyar, mert oly biztos hőmérője és helye­sebb útjelzője egy nemzetnek sincs, mint a magyarnak.Az államélet bármely terén csak a megfigyelő szerepét kell elfoglal­nunk, hogy odaát Ausztriában a nálunk tárgyalt kérdések miként fogadtatnak ? A helyeslésből vagy rosszalásból ; a cirógatásból vagy az oldalrugásból azonnal tisztán áll előttünk, hogy a helyes utón hala­dunk-e vagy semPValaminta brutális és szenvedélyes ember mindjárt el­veszti higgadtságát, ha valamely dolog nemcsak reá bir előnnyel és a legnagyobb vehemtiával azt kö­veteli, a mi csak neki hasznos: a nemzeti és országos érdekeknél tör­ténő állásfoglalások helyessége rög­tön világossá válik, ha azt látjuk, hogy melyik rész félti a koncot?Hogy a katonai követelések jók vagy rossszak hazánkra, államfér- fiainak és politikusainak fejtegeté­seiből a közvélemény nem volna képes eldönteni, mert bele vagyunk kergetve egy útvesztőbe: de segít­ségünkre jön véleményünk és meg­győződésünk kialakításában Ausz­tria parlamentjének ugyanezen kér­désben látható viselkedése. Ha si­került volna is eddig a közvéleményt megtéveszteni a katonai követelé­seket ellenző vita jogossága felől: a közvélemény azonnal megtalál­hatja az útjelzőt, ínely a helyes utat mutatja, ha tekintetbe vesszük és megfigyeljük a Reischrathban történteket.Ott bizony a magyar nemzet
vei esetleg mint önálló kereskedők, vagy 
pedig valamely közhivatalban keressék meg 
a kenyerüket. A felső kereskedelmi isko­
láknak ez a száma nagy szám a mi orszá­
gunk kicsinyes kereskedelmi viszonyai kö­
zött. A munka érdemes szerzője ezt maga 
is elösmeri a mü bevezetőjében. De a nagy 
szám, úgymond, nemzeti fejlődésünknek nem 
lehet kárára, mert az iskolák közgazdasági 
felfogadj terjesztenek és ilyen módon hoz­
zájárulnak a magyar közgazdasági közvéle­
mény megerősödéséhez.

Schack Béla dr. mindjárt munkája be­
vezető részében szembeszáll azzal a felfo­
gással, hogy a kereskedelmi iskola kész ke­
reskedőket szolgáltasson az életnek. Erre 
nem képes sem a külföldön, sem idebenn 
semmiféle szakiskola. Az iskola nem helyet­
tesítheti, csak előkészítheti a gyakorlatot. 
A kereskedelmi iskola csak azt teheti, hogy 
az abiturienseibe fogékonyságot visz a gya­
korlati élet követelései, a gyakorlati hivata­
lok munkái iránt. A ki a kereskedelmi is­
kolát végzi el, jobban megállja helyét a gya­
korlatban, mintha a gimnáziumból vagy a 
reálból kerül a magánhivatalba.

íme, mit mond a kiváló szerző e 
részben.

„A kereskedelem nem egységes fog­
lalkozás. Más vérmérsékletet, más hajlan­
dóságot, rátermettséget, nemkülönben más 
ismereteket kíván az áru-kereskedelem a 
maga!; száz válfajával, mást a bankszak, 
mást a biztosítás, mást a szállító-üzlet s 
megint mást kívánnak a forgalomnak és 
iparnak a kereskedelemmel határos részei. 
Mindezekre az iskola különösebben nem 
képezhet elő. Kiválogathatja és taníthatja 
azonban azokat az ismereteket, a melyek a 
gyakorlati foglalkozások mindez ágaiban 
közösek és bennük alkalmazhatók: a szá­
molást, a könyvek vezetését, a fogalmazást, 
az idegen nyelveket; ad közgazdasági fogal­
makat, hogy az ifjak majdan a körülöttük 
nyüzsgő gazdasági életben meglássák annak 
a rendjét; nyújt jogi ismereteket; megmu­
tatja az árukat, hogy a reális adás vevés 
tárgyai számukra ne legyenek teljesen is­

becsületét alaposan helyben hagy­ták s mindazokra az elnöknek egy helytelenítő szava sem volt; mig nálunk az elnök ugyancsak kényes Ausztria becsületére. Ott bizony azonnal egyetértettek a nagyobb számú katonaság és pénzáldozat megszavazásánál, mert ez nekik csak haszonhajtó lehet, lévén a had­sereg esztrák, a nyelve német s az abból eredő haszon kizárólag az övék. Még pedig azonnal az övék, mert már az ebhp<’?. z évben elköl­tendő 39 millió kiadási összeg, az ők bevételi töbletét növelhetné.De hát mit akarunk mi ? Nem akarjuk megtagadni a katonát és a költséget, sőt erőnk tulfeszitésével a legnagyobb örömmel áldozunk hagseregünkre és csak egy a felté­tel : hogy az a miénk legyen ; az arra fordított költség felett mi ren­delkezzünk s a munkát nélkülöző iparosainknak és pangó mezőgaz­daságunknak a hozott áldozattal jöjjünk igy is segítségére.Mert azon ideális indítvány és állásfoglalás, melyhez ismeretes szal- matüzekkel csatlakoztunk, hogy be­csületbeli kötelességünkké teszszük a hazai ipar pártolását : a mai nem­zedék előtt csak egy napi eseményt képez ’ és csak arra lesz jó, hogy az iparos és a kereskedő előtt megmutathassuk, hogy becsületsza­vunkat nem tartottuk meg. Az út­jelző jól van felállítva, de az eli- bénk kerülő árkot nem fogjuk tudni átugorni.Az ily mozgalom sikerének el­érésére oly erősebb hangnem lett volna jó, mint a milyet az illustris indítványozó az indítvány keretén kívül hangoztatott, midőn rámuta­tott, hogy más állam iparának és kereskedelmének megteremtésére a legvastagabb somfabottal Írott ar­gumentumokat has^Aálta s minden határszélre felállította a védelemre a tillalomfát. Az állam törvénye le­het csak az a mindenható erő, mely az óhajtott sikert megteremti. Ve­gyünk példát a hazát cserélt ma­gyar Kállay-tól, hogy miként védi meg »Uj Ausztria« iparát, mely a bocskor-készitésben érte el a világ- recordot !Minisztereink utolérhetetlen bátor­
sággal »bizalmas« leveleket küldöz­getnek szét, s tanácsolják, hogy
meretlenek, egy percre feltárja előttük a 
természettel foglalkozó tudományokat, hogy 
bepillantást nyerjenek az erők hatásának 
titkaiba; megismerteti velük földünket, ter­
mékeit s az őt átszelő közlekedő utakat ; 
elmondja az emberiség és nemzetünk tör­
ténetét; de mindenekelőtt megnyitja szá­
mukra anyanyelvűnk kincsesházát, hogy 
nemcsak mint, képzett és szakképzett ke­
reskedő-jelöltek lépjenek az életbe, hanem 
hogy magyarok is legyenek minden izük­
ben, egész gondolkodásukban; olyan ma­
gyarok, a kik pályályuk nemzetközi vonat­
kozásában is csak hazájuk gyarapodását, 
felvirágzását tartják majdan szem előtt."

E szép szavakkal jellemzi Schack 
Béla dr. a felső kereskedelmi iskolák ren­
deltetését. Mivoltukat jobban körülírni, esz­
közeiket világosabban megjelölni, céljukat 
találóbban ismertetni valóban nem lehet. A 
kereskedelmi iskolák állandóan érintkezés­
ben vannak a gyakorlati élettel és semmi­
féle józan követeléstől el nem zárkóznak, 

■a melyet a gyakorlati élet támaszt velük 
szemben. Azóta, hogy Bibanco Emánuel 
Gyula, sziléziai származású tanitó 1830-ban 
megvetette a kereskedelmi szakoktatás alap­
ját Magyarországon, a kereskedelmi iskolák 
számos változáson mentek keresztül. Tani- 
nilótervük több renden megváltozott és a 
gyakorlati élet követeléseihez igyekezett 
mindjobban alkalmazkodni. Most is arról 
van szó, hogy a kereskedelmi iskolák uj 
szervezetei kapjanak. Schack dr. munkája 
be is számol az uj szervezet körvonalairól; 
a mi ballasztnak mutatkozott a tapasztalá­
sok során, a tanítás uj tervében ki fogják 
setni; a mi uj szükségnek jelentkezett, föl­
veszik. Az idegen nyelvek tanítására külö­
nös súlyt fognak helyezni. A tanítás kisebb 
körre szorítkozzék — a kereskedelmi for­
galom körére, — de a kisebb területet be­
hatóbban fogják megművelni. A kereske­
delmi számtanban legelső sorban a biztos 
és gyors számvetésre fogják’ oktatni az ifja­
kat. A könyvelés keretéből kimaradnak az 
iskolába nem való nehezebb problémák. A 
kereskedelmi, jogi és közgazdasági ismere­

csak erősen szorítsuk a magyar ipar elől az akadályokat: ugyanak­kor a képviselőház asztalára dobják a kiegyezési »nyiltparancsot«, mely megakadályozza ipari, mezőgazda­sági és állami önállóságunkat.Az ut pedig jelezve van : nem kellene egyebet tennünk, mint el­lenkezőjét annak, a mit Ausztria tesz. Ha ezen az utón haladnánk, csak országunk boldogulására ve­zethetne. Megérhetnők hazánk con­sol idálását ; tűrhetetlen lekötöttsé­günkből felszabadulhatnánk és gyar­mati nívóra sülyesztett országunk igazi önállóságát már egyszer az egész világ előtt documentálhatnánk.
— Botrány a képviselő ház fo­

lyosóján. A képviselőház ma délelőtti 
ülése alatt a folyósón lovagias ügy támadt 
Hámos László gömörmegyei főispán és Ráth 
Endre orsz. képviselő között. Hámos főis­
pán és Török József gróf ungmegyei főis­
pán Justh Gyula képviselővel vitatkoztak a 
felett, hogy a képviselő választásokba meny­
nyiben szabad a hivatalnokoknak beleavat- 
kozniok. A vitatkozásba Ráth Endre is be­
leszólott, aki az utóbbi választásnál Gömör- 
megyében körutazott. Azt mondta Hámos 
főispánnak, hogy tisztikarával és cigányai­
val öt is megtámadtatta. A főispán erre 
sértő megjegyzést tett. A függetlenségi és 
néppárti képviselők: Justh Gyula, Molnár 
Jenő, Horváth Gyula, Szabó Pista stb. a 
főispán kijelentése ellenében heves kifaka- 
dásokat tanúsítottak.

— Ki velei Nem járja, hogy a főispá­
nok itt a Ház folyosóján terrorizáljanak. A 
jelenet mindinkább veszélyes jelleget öltött. 
Odajött gróf Andrássy Gyula is és Hámos 
Lászlót elvezette.

Mint értesülünk, a főispán és Ráth 
Endre közölt felmerült becsületbeli ügyet 
kölcsönös magyarázatokkal békés utón in­
tézték el.

— Petíció a magyar-csékei vá­
lasztás ellen. A Magyar Csékén most le­
zajlott választási harcban a kormánypárt 
jelöltjének érdekében oly hallatlan erősza­
kosságok történtek, hogy a függetlenségi 
párt, a válasz'ás ellen petíciót ad be.

Dés tiltakozása.
Népgyülés a katonai javasla­

tok ellen.
Kolozsvár, febr. 26.

Mindenfelől — az ország minden ré- 
részéből — felhangzik a tiltakozás a ka­
tonai javaslatok ellen.

teket nem külön-külön, hanem együtt cél­
szerűbb tanítani, mind a három osztályon 
keresztül koncentrikus körökben. íme, csak 
néhány tétel az uj szervezet irányáról, a 
melynek a kérdése most forr, a mely kér­
déshez felkérték hozzászólásra a gyakorlat 
embereit is.

Schack munkája a mint az elmondot­
takból kitetszik, nemcsak históriai részét 
öleli fel a kereskedelmi szakoktatás ügyé­
nek, hanem minden aktuális kérdéssel fog­
lalkozik. a mely ezzel az ügygyei szervesen 
összefügg. A kereskedelmi iskolák fejlődé­
sének történetéből látjuk, miként lett a 
Bibanco vasárnapi iskolájából mindennapos 
kereskedelmi iskola ; miként keletkezett az­
után erre a mustrára Pesten öt uj és az 
ország több városában is kereskedelmi is­
kola ; a pestiek közül kivált a Rőser Miklós 
1853-ban alapított, máig is fennálló és vi­
rágzó intézete. A szakoktatás ügye nagy lé­
pést haladt 1857-ben, a mikor a Pesti ke­
reskedelmi akadémia keletkezett. Tudjuk, 
hogy ebből lett az ország legelső iskolája 
és hogy nyomába léptek azután az ország 
különböző pontjain a felső (közép ) keres­
kedelmi iskolák. Igen érdekes a kolozsvári 
kereskedelmi akadémia fejlődése, a mely 
iskola szerény kezdetből küzdötte fel magát 
hatalmas, elsőrangú intézetté.

Ma már a 37 felső kereskedelmi is­
kolán kívül, a melyeket részint kereskedelmi 
testületek, részint a város, rsszint az állam 
tartanak fenn, 3 kereskedelmi főiskolánk is 
van ; a keleti kereskedelmi akadémia, a 
budapesti és a kolozsvári kereskedelmi aka­
démiák főiskolai tagozatai ; a budapesti ke­
reskedelmi akadémiával kapcsolatos ezen­
kívül a szintén főiskolaszámbamenő keres­
kedelmi tanárképző jntézet. A keleti keres­
kedelmi akadémia főként a Keletet akarja 
meghódítani a magyar kereskedelemnek ; a 
másik két főiskolai tagozatra szintén érde­
kes hivatás vár.

A kereskedelmi szakoktatás általános­
ságban virágzó hazánkban. Csak a keres­
kedelmi alkalmazottak és a fiatalabb ön­
álló kereskedők továbbképzéséről nincs ele­
gendő gondoskodás. Inasiskolák vannak,

Kolozsvár város polgársága pártkü- 
lömbség nélkül készülődik arra, hogy a va­
sárnapi gyűlésen szintén felemelje szavát 
azok ellen, kik ismét Ausztria jármába 
akarják hajtani nemzetünket.

Most kapjuk a hírt, hogy ugyancsak 
vasárnap a dési polgárság tart tiltakozó 
gyűlést a katonai javaslatok ellen. Erdély 
vezérvárosát tehát követik a többi városok 
is és mi melegen üdvözöljük a dési haza­
fias polgárságot és hisszük, hogy Kolozs­
vár és Dés példáját követni fogják a többi 
városok és „Erdélyország“ most is elöljár 
a hazafiul szívből jövő tiltakozás megnyi­
latkozásában.

A dési népgyülés összehívására a kö­
vetkező kiáltvány bocsáttatott ki:

„Polgártársak !
A véradó, a katonai terhek szertelen 

emelése, az az élethalálharc, mely az or­
szággyűlésen a katonaság nemzetromboló 
követelései ellen folyik, felrázta dermedt­
ségéből az egész nemzetet.

A délibábos alföld tősgyökeres ma­
gyar városa, a Kis-Kunság népe, Félegy­
háza város megadta az ország többbi vá­
rosainak és községeinek a követendő pél­
dát s megmutatta, hogy mikép lehet a 
nemzetellenes, a bennünket életerőnkben 
vérig kiszipolyozó, vérig sértő merénylet 
ellen tiltakozni.

Dés város népe! Polgároki
Kövessük mi is a derék önérzetes és 

erős nemzeti érzéssel megáldott magyar 
város népének példáját!

Sorakozzunk mi is egy akarattal — 
párt és nemzetiségi különbség nélkül — a 
nemzeti küzdelemhez.

Vasárnap, 1903. évi március hó l én 
délután 3 órakor, a főtéren nagy tiltakozó 
népgyülést tartunk.

Polgártársak !
Jöjjetek el oda mindnyájan s mu­

lassuk meg, hogy a magyar vér föl tud 
pezsdülni még:

hadd lássák, hogy a katonai kormány 
féktelen követeléseinek hazánkban már 
vége kell, hogy szakadjon.

Hadd lássák, hogy a katonai követe­
lésekre nézve nem értünk egyet a kor­
mánynyal, a kormány élén álló ve­
zetőkkel.

Hadd lássák, hogy gyámoltalansá­
gunkra nem lehet többé számítani; hadd 
lássák, hogy mi önként nem adjuk s nem 
szavazzuk meg azt, a mit az osztrák ka­
tonai szellem töllünk követel!

Jöjjetek el a- gyűlésre mindnyájan, 
apraja-nagyja mindenki, mert veszélyben 
forog a haza, veszélyben a nemzet.

Fiainkat, vagyonúnkat és vérünket 
akarják elvenni akkor, mikor sem nyel­
vünket, sem zászlónkat, sem címerünket, 
sem jogainkat nem respektálják!

Jöjjetek el a gyűlésre mind, kik sze­
retitek a hazát s kik nem akarjátok többé

továbbkézző-kurzusok is: a kereskedő ifjak 
társulatában, a kereskedelmi szakműveltsé­
get terjesztő egyesületben, Kolozsvárott, a 
kereskedelmi akadémiával kapcsolatosan és 
néhány más, speciális tanfolyam, de még 
mindig nincs annyi, mint a hányra szükség 
volna. Schack dr. munkája megemlékezik 
a női kereskedelmi tanfolyamokról is, me­
lyek egészben véve jól beváltak. Mi is tud­
juk, hogy számos derék magántisztviselő­
kisasszony keresi ezen a gyakorlati pályán 
kenyerét.

Igen érdekes az a kimutatás, amelyet 
Schack Béla munkája a kereskedelmi is­
kolák abiturienseinek jelen foglalkozásáról 
közöl. Közel 17 ezer ifjú hagyta el 1860 
óta, a mióta az első kereskedelmi iskolai 
záróvivsgálatot tartották hazánkban, érett­
ségi bizonyitványnyal a kereskedelmi isko­
lát. A nagyrészük — 520/° — az árukeres­
kedelemben, pénzintézetekben, biztositó- 
iníézetekben működik; 12’8% ipari válla­
latoknál; ll’3°/0 közlekedő vállalatoknál; 
8’2% a közigazgatási pályán; 4’6% a me­
zőgazdaságban; 3'5% a katonai pályán; 
21°/o a diplomás pályán; 4T% egyéb pá­
lyán 1’3% a magánzói pályán.

A Kereskedelmi iskoláink múltja és je­
lene című munka szól a szülőnek is, hogy 
a ki kereskedelmi iskolába adja fiát, meg­
találja benne mindazt, a mi öt az intézet 
megválasztásában, a felvételt és a vizsgála­
tokat illetőn érdekelheti. És szól a kitünő­
en megszerkesztett, a világosan és szépen 
megirt munka a gyakorlati pálya minden 
emberének: a kereskedőnek és magántiszt­
viselőnek egyaránt. A ki a munkát megírta, 
Schack Béla dr, nem írhatta bele, hogy 
neki magának mekkora része van a ma­
gyar kereskedelmi szakoktatás történetében, 
fellendülésében. De a ki a szakoktatás ügyét 
figyelemmel kíséri, mindenki látja, ismeri és 
nagyrabecsüli a szerző végtelen érdemeit. A 
gyakorlat emberei és az iskola em­
berei egyaránt tudják, hogy a szerző a maga 
képességeivel, tudásával, éleslátásával lelket 
lehel abba a nagy szervezetbe, a melynek 
magyar kereskedelmi szakoktatás a neve.
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az osztrák jármot nyakatokon hordozni, 
hogy annál nyomatékosabban tiltakozhas­
sunk a vérlázitó kívánalmak ellen s hogy 
szólítsuk fel dr. báró Dániel Tibor képvi­
selőnket, hogy tiltakozó feliratunkat nyújtsa 
be a képviselőházhoz s hogy ő maga is a. 
már tárgyalás alá vett javaslatok ellen 
szólaljon fel és szavazzon.*4

A népgyülés szónokai: Vásárhelyi Bol­
dizsár ref. lelkész, dr. Kustár Gyula vá­
rosi főorvos, dr. Farkas János ügyvéd és 
Nagy Benedek igazgató-tan. lesznek.

kérdezősködött. Meghallja, hogy a templom­
ban prédikáció van s a választók ott van­
nak. Oda akar menni a templomba, hát a 
pap megtudta, hogy ő jön, rögtön abba 
hagyta a prédikációt. (Zajos derültség.) Erre 
bemutatkozott a főszolgabírónak: Gabányi 
képviselő vagyok. A főszolgabíró erre izgett, 
mozgott, de szólni nem tudott. A többi 
községekben is mindenütt a legnagyobb ter­
rorizmussal találkozott. A főszolgabíró egy 
helyen azt mondotta, hogy fütyül a belügy- 
minisz'er rendeletére. (Igaz! Úgy van ! a 
szélsőbalon.) Voltak választók, akik kilenc­
szer is leszavaztak.

Thaly Kálmán: Ez hallatlan !
Gajáry Géza: Lehetetlen!
Barta Ferenc: Pedig úgy van!
Rakovszky István : Stomfa! Stomfa
Molnár Ákos: A választási elnök úgy 

lett megválasztva, hogy alkalmas eszköz le­
gyen a közigazgatási tisztviselők kezében. 
Az a szellem, a kormányelnök jelszavai ép­
pen nem hatották át Biharban a tisztvise­
lőket. A választási elnök jóakaratát nem 
vonja kétségbe, de gyenge volt arra nézve, 
hogy az ott folyó visszaéléseket elhárítsa. 
Az ottani közszellem ellen tiltakozik, mely 
az erőszakosság és a törvény intenczióinak 
félremagyarázására szolgál. Tiltakozik e leg­
újabb rendszer ellen. (Helyeslés.)

Telegdy József: Egymaga volt lennt 
a kerületben a szabadelvüpártból. A válasz­
tókerület három járáshoz tartozik és ezért, 
egy főszolgabírónak és három szolgabirónak 
volt joga fenntartani a rendet.

Barta Ferenez: Az ellenpárt nemcsak 
izgatott, de vesztegetett is a legnagyobb 
mértékben. (Viharos zaj a szélsőbalon.)

Rákosi Viktor: Me'yik párt veszte­
getett ?

Telegdy: A Kossuth-páit és a vele 
szövetkezett Désy-párt (Zajos ellentmondá­
sok a szélsőbalon) Különben ezt majd a 
választási vizsgálat bebizonyítja. Az ott mű­
ködő közigazgatási személyek pártatlanul 
jártak el, mutatja legjobban, hogy Adorjánt, 
a midőn feleségével egy szekeren ment, fel­
akarták borítani, hiába kiabált segítségért 
és csak a főszolgabírónak köszönheti meg­
menekülését. (Felkiáltások jobbról: No hát 1 
Most szóljanak 1 Ellentmondások a szélső­
balon.)

Bakonyi Samu: Kötelességük volt.
Telegdy: A szabadelvüpárt any- 

nyira nem volt szervezve, hogy a leg­
utolsó órában kellett összeszedni a szava­
zókat. (Zajos ellentmondások a szélső­
balról.)

Barta Ferencz: És mégis győzött a 
jelöltjük.

Rákosi Viktor: Persze szerelemből 
szavaztak reá.

Telegdy: Megtörtént olyan eset is, 
hogy a Kossuth.párti bizalmi férfiak fel­
szólalására a szavazási urnától elszólitották 
azt a jegyzőt, akinek községe szervezett, 
pedig ez törvényellenes. (Zajos ellentmon­
dások a szélsőbalon.)

Mezőssy Béla: Nem áll! Nem ösmeri 
a törvényeket.

Telegdy: A Désy párt vedlése oly 
későn történt, hogy azt már nem tudták 
teljes mértékben felhasználni saját részükre 
a Kossuth-pártiak. így történt, hogy azok 
az oláhok, akik két hete a Décsy-nevet ta­
nulták, az utolsó pillanatban nem tudták 
megtanulni az ellenpárt, vagy Kossuth-párt 
jelöltjének nevét s igy kellett elutasítani 
sok szavazót. Olyan szavazatokat, amelye­
ket csak tehette a törvény értelmében. Így 
például Adorján helyett Hodola Jánost 
mondták be.

Rákosi Viktor: Hát hasonlít ez Pap­
hoz. (Derültség.)

Telegdy: Hát inkább, mert az is 
János, De elfogadtak ilyen szavazatokat is: 
Adorjános, Aladrián, Adrián. (Nagy derült­
ség.) Természetes, hogy visszautasítottak 
ilyeneket. Odot, Jung, Togyerás Anna. 
(Hosszas zajos derültség.) Védelmébe veszi 
a bihari tisztviselőket, a felhangzott váda­
kat nagyrészt visszautasítja. (Helyeslés a 
jobboldalon, zajos ellentmondások a balon 
és szélsőbalon.)

Kubik Béla: Majd meglátjuk a val­
latásnál!

Széli Kálmán miniszterelnök : Nem 
akar a választás eseményeire legkevésbbé 
sem reflektálni. A sérelmet szenvedőknek 
van joguk majd orvoslást keresni.

Rakovszky István : A hivatalnokok­
ról beszéljen.

Széli : Erről is fogok, de egyszerre 
két dologról nem beszélhetek. A mi a tiszt­
viselők viselkedését illeti, nézete az, hogy 
azoknak nem szabad gyűlést összehívni s 
nem szabad olyan ténykedést gyakorolni, 
mely pressziót mutatna. De másfelől joguk 
van érvényesíteni választási jogukat. (Nagy 
zaj a szélsőbalon. Elnök csenget.) A tiszt­
viselőknek kötelességüket kell teljesíteni a 
választásoknál is. (Viharos zaj a balon és 
szélsőbalon. Elnök hosszan csenget.)

Rakovszky István : A jegyzők dol­
goztak.

Széli : A ki a hivatalos hatalom örve 
alatt valamelyik pártot terrorizálná, azt eléri 
az igazság sújtó keze. (Viharos zaj a balon 
és szélsőbalon. Felkiáltások : Hol ? Hol ?)

Thaly Kálmán : Csak egyet mutasson, 
Rákosi Viktor : De elevenek
Szél: Hétfőn este hozzá távirat ér­

kezett, hogy a főszolgabíró 30 kocsi válasz­
tót visszautasított. Ma már sokkal keve­
sebbről beszél. Ez is mutatja, hogy nem 
szabad a politikai dolgokat a választási 
küzdelem felizgatott kedélyével tekinteni 
Ö minden tekintetben megtartja a törvényt 
és aki ezt kétségbe vonja, az arcul üti a 
valóságot. Sőt éppen pártatlanságáért nem 
barátját haragítja magára? Menjen fel Kal­
már Ákos véle a belügyminisztériumba s 
ha végig nézi a választásokról szóló aktá­
kat, majd megváltozik nézete. A szabadelvű 
párttól a tétlenséget követelik, már pedig 
hogy meggyőződésüket a jobboldalon csak 
a szivükben tudják, ez nem egészséges po­
litikai irány. (Zajos helyeslés és taps a 

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 26.
A késhegyig menő harcnak ma van az 

első napja. A karzatok zsúfolásig telve. A 
nagy érdeklődő tömeget az a hir vonzotta 
ide, hogy Ugrón Gábor fog beszélni. De er­
re a beszédre, ha rá is kerül a sor, csak 
későn kerül. Mert a magyar-csékei válasz­
tásnál elkövetett visszaéléseket és erősza­
koskodásokat fogja az ellenzék napirend 
előtt szóvá tenni. Három szónokot is állí­
tanak ki: Bartha Ferencel, | Gabányi Miklóst 
és Molnár Ákost, Telegdy József pedig a 
kormánypárt részéről fog beszélni e tárgy­
ban. Nagy botrányt várnak e felszólalások 
körül.

A folyosókon a függetlenségi párt teg­
napi erős határozatát tárgyalják. A néppár­
tiak nyíltan kijelentik, hogy csatlakoznak a 
függetlenségi párt obstrukciójához.

Konstatálják azt is, hogy báró Fejér­
váry Géza honvédminiszter még nem jelent 
meg a Házban.

Ilyen és eféle eszmecseréket szakit 
félbe féltizenegykor az elnöki csengő meg­
szólalása. Gróf Apponyi Albert elnököl. Be­
jelenti, hogy Kovács Pál képviselő a teg­
napról elmaradt sürgős interpellációját ma 
fogja beterjeszteni. Majd bejelenti, hogy a 
magyar-csékei választás dolgában napirend 
előtti felszólálások vannak. Először Bartha 
Ferencznek adja át a szót.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 25.

Bartha Ferencz: A hivatalos erőszak 
régen nem nyilvánult meg választásnál any- 
nyira, mint a legutóbbi magyar-csékei vá­
lasztásnál. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Bakonyi Samu: Ez a tiszta választás.
Molnár Ákos: Hát a jog, törvény, 

és igazság !
Bartha Ferencz: A magyarcsékei vá­

lasztókerülethez 19 község tartozik.
Molnár Ákos: Tisza-féle beosztás.
Barta Ferenc: A választás előtt a fő­

szolgabíró és szolgabirók valósággal terro­
rizálták a választókat. Egy csomó válasz­
tót a főszolgabíró, Horváth Endre nevű, 
huszárokkal hekisértetett a szabadelvüje- 
lölt táborba. (Felkiáltások a szélsőbalon: 
Hallatlan ! Ismétlődik a Bánffy-rendszer!)

Kubik Béla: De mit keresett ott a 
főszolgabíró ?

(Egy hang jobbról: Hogy ügyeljen a 
rendre! (Zajos ellentmondások a szél­
sőbalon.)

Barta Ferenc: Amidőn figyelmeztette 
Horváth főszolgabírót, hogy respektálja a 
választási törvényeket, töbuek előtt azt vá­
laszolta: Majd ő csinál választási törvénye­
ket. Szóló azonnal intézkedést kért távira­
tilag a miniszterelnöktől. Dehát ez nem so­
kat ért. Nem is lehet ezt csodálni. A mi­
niszterelnök Szatmári múltkori felszólalá­
sára adott válasza egyenesen buzdítást 
adott a tisztviselőknek a korteskedésre. 
(Igaz! ügy van ! a szélsőbalon.)

Széli Kálmán : Az nem áll !
Barta Ferenc : Egyes epizódokat so­

rol fel a választásról, amelyek a visszaélé­
sek hosszú sorát tüntetik fel. így pld. a 
szolgabirák, jegyzők csendőrökkel betörtek 
a függetlenségi táborba és erőszakkal vitték 
el onnan a választókat. (Felkiáltások a szél­
sőbalról: Hallatlan ! Gyalázat!)

Kubik Béla: Mit szól hozzá Széli ur !
Barta Ferenc : Szemelvényeket olvas 

fel egy nagyváradi lapból, mely a válasz­
tási visszaélésekkel foglalkozik. Az összes 
községek meg voltak szállva katonasággal, 
csendőrséggel és ezeket mind a szabadelvű 
jelölt érdekeire használták fel.

Rakovszky István: Nó tessék! Szép 
tiszta választás !

Barta Farenc: 278 függetlenségi vá­
lasztót utasítottak vissza üres ürügy 
alatt. Az oláh választók nagyrésze azért lett 
visszautasítva, mert nem tudta kimondani a 
jelölt nevét, azt pedig, hogy a 48-as pártra 
szavaz, nem akceptálták. (Mozgás a szélső­
balon.) Mindezek ellen orvoslást kér. (He­
lyeslés az ellenzéken.)

Gabányi Miklós: Azért lett kiküldve 
a magyarcsékei választásra, hogy a román 
testvéreinkkel a saját anyanyelvűnkön be­
széljen. A magyarcsékei választás gyaláza­
tos módon folyt le, mindent felhasználtak 
a választók terrorizálására. A főispán ki­
adta az ordrét, hogy Papra szavazzanak, 
sőt a megvesztegetési alapból is kiosztottak 
egy csomót. (Zajos derültség.) Elbeszéli, 
miként járt ő a kerület községeiben. Egyik 
községben az udvaron egy csomó választó 
volt. Oda megy, hogy beszéljen velük. Az 
első ember, a ki kijön a kapun Pap József 
az ellenjelölt volt. Bemutatkozott neki, mire 
Pap azonnal paff lett. (Derültség) Beszélni 
akart a választókkal, de rögvest becsukták 
előtte a kaput s ki nem bocsájtották onnan 
egy szálat sem. A hivatalos közegek úgy 
őrizték, mint a komondorok a nyájat. (De­
rültség.) Egy másik községbe, amint meg­
érkezett, egy zsidó korcsmába ment be, ott

jobboldalon.) Ami a tisztviselőkre felhozott 
vádakat illeti, majd megvizsgálja. De már 
most kijelenti, hogy nem igaz Gabányinak 
ama állítása, mintha ő ordrét adott voina 
ki, hogy Papra szavazzanak és 48 ezer ko­
ronát küldött volna alkotmányos költsé­
gekre. (Zajos helyeslés a jobboldalon, el­
lentmondásók a balon és szélsőbalon.)

Barta Feren: Személyes kérdésben 
kér szót. Tiltakozik Telegdy ama vádja el­
len, mintha a Kossuth-párt vesztegetett 
volna. (Zajos helyeslés a szélsőbalon. Fel­
kiáltások jobbról: Ez nem személyes kérdés!)

Elnök. Figyelmezteti a szónokot, hogy 
személyes kérdésben kért szót.-

Barta Ferencz: És szavai helyreigazí­
tásáért. E czimen szólhat. Ö az ottini tiszt­
viselőket nem gyanúsítja, de vádolja. Té­
nyekkel fogja szavait igazolni.

Elnök: Bejelenti, hogy'20 képviselő 
zárt ülést kért. Az ülést felfüggeszti.

Zárt ülés.
A zárt ülésben Holló Lajos, Justh 

Gyula, Kubik Béla, Papp Zoltán és Ba- 
kovszky István egymásu'án emelkednek fel 
szólásra és tiltakoznak a közigazg. tisztvi­
selők terrorizmusa ellen.

Széli Kálmán több ízben is felszólalt 
és kifejti, hogy a tisztviselőknek a pártgyü- 
léseken szabad résztvenni, érvényesíthetik 
választói jogukat csak visszaélniük nem 
szabad, a reájuk bízott hatalommal.

A nyilt ülés.
A nyilt ülésen Kávás elme ndottateg­

napról elmaradt interpellációját.
Utána elnök berekesztette az ülést.

â „Kolozsvári iparos bitelszö- 
vetaet“ ügye.

Kolozsvár, február 26.
A „Kolozsvári iparos hitelszövetkezet" 

élénken pertraktált ügyére vonatkozólag a 
következő sorok közzétételére kérettünk fel:

A „Kolozsvári Friss Ujság“ folyó hó 
24 iki száma, midőn az aznap lefolyt köz­
gyűlésről tudósítást hoz, egyszersmind a 
következő nyilt kérdést intézi hozzánk :

Mi az igaz oka a felszámolásnak s a 
feloszlásnak ?

Nehogy a minket eddig becses bizal­
mával megtisztelt nagyközönség hallgatá­
sunkból esetleg azt magyarázza ki, hogy a 
szövetkezetünkben „fátyol van, mely alatt 
titok lappang” válaszunkat a következők­
ben adjuk meg:

Intézetünk igazgatójának Benigni Sá­
muel urnák elhunyta alkalmával városszerte 
elterjedt mende-mondák és annak követ­
keztében intézetünk megrohanása arra in­
dították az igazgatóságot és felügyelő-bi- 
zuttságot, hogy a vagyont egy az intézet 
kötelékén kívül álló, minden tekintetben 
pártatlan szakértő egyén által rovancsol- 
tassa meg és készíttessen annak alapján 
úgy a törvényes kellékek, mint a valóság­
nak mindenben megfelelő mérleget és nye­
reség-veszteség számlát.

Ezen elhatározásunk keresztülvitelére 
Winkler János nyal kértük fel, aki azt több 
napi személyes jelenlétünkben tett beható 
vizsgálat, az értékek megfelelő bonitásával, 
sőt a legjobbnak minősített küntlevőség 10 
százalék előre nem látható veszteség tekin­
tetbe vételével el is készítette, a melynek 
végeredményeként — ily rigorózusan elké- 
szitva — 217,036 K. 08 fill, fedezetlen 
hiány mutatkozott.

Mindenek felett a betevő közönség jo­
gos érdekeit tartva szem előtt úgy az igaz­
gatóság, mint felügyelő bizottság azonnal 
önként saját vagyonából egyetemleges kö­
telezettséggel 220,000 korona fedezetet aján­
lott fel, természetesen, ha a csőd kikerülé­
sével egy akár saját körűnkben, akár va­
lamely más pénzintézet közvetítésével a 
felszámolás keresztül vihető volna.

Intézetünk vesztesége tehát a mint az 
elmondottakból látható nem valamelyes 
összeg, hogy úgy mondjuk elpanamázásától, 
hanem az éveken át dubiossá vált köve 
telés teljes, a csak félig-meddig kétesnek 
látszó 50 százalék, a legjobbnak minősí­
tettnek is 10 százalék leírásából ered.

A legrosszabb esetben sem lehet tehát 
föltenni, hogy egy lassú felszámolás esetén 
ez a hiány feltétlenül elveszett légyen, ha­
nem abból — bárha az egész hiány fedez­
tetett is — még igen jelentékeny összeg 
i issza fog térülni.

Már most joggal kérdhetjük mi, mi áll 
a betevő közönségnek inkább érdekében, 
hogy várakozásával lehetővé tegye-e nekünk a 
becsületes felszámolást, amely esetben ok­
vetlen kamatokkal együtt az utolsó fillérig 
pénzéhez jut, vagy pedig félrevezetett eljárá­
sával csődbe kerget, a mikor a csődeljárási 
költség egy egész vagyont emészt fel, az 
igazgatóság és felügyelő-bizottság feltétele­
sen önként felajánlott biztosítéka megszűnik, 
a gyors felhajtással nem csak egy nagyszá­
mú kisiparos polgártársunk jut az anyag! 
romlás szélére, hanem követeléseinkből en­
nek folyományaiként egy jelentékeny meny- 
nyiség elvész, a minek aztán természetes 
következménye, hogy ők is károsodnak és 
pedig nagy °/0 erejéig.

Mi azt hisszük, hogy úgy az egyesek­
nek, mint testületeknek— melyeknek érde­
keltsége a lapokban említettnél Kissebb — 
inkább az első eset áll jól felfogott érdeké­
ben s éppen azért kérve kérünk minden jó­
zanul gondolkozó embeit, hogy a jövő hó 
7-ére kitűzött közgyűlésünkig legyen türe­
lemmel, a melyen a felszólalás módozatai 
— ép a betevők érdekére való tekintettel — 
fopnak végleges megoldást nyerni.

Még egy körülményre akarunk kiter­
jeszkedni, t. i. miért akarjuk mi a felszá­
molást lehetőleg ami körünkben megejteni.

Ugyanis korántsem valamelyes titok 
elpalástolása ' végett, hanem mert ez eset­
ben pénzbeli megtakarítást lehetne elérni, 
mivel természetesen a szóban forgó intézet 
is bizonyos — és pedig meglehetős magas 

— dijat köt ki annak kérésziül viteléért. A 
mi felszámolóink pedig — melyek között 
közéletünk nem egy kitűnősége, szakembere 
fog helyet foglalni — teljesen ingyen aján 
lotta fel közreműködését.

Ezzel és a még bővebben kifejlendő 
javaslatainkkal nem akarunk a közgyűlésre 
— a melynek a döntés hatáskörébe tartozik 
— befolyást gyakorolni, csak szerény néze­
teinket tolmácsoltuk.

Ennyit láttunk egyelőre jónak a kő 
zönség megnyugtatására közreadni, már 
most őszinte kijelentésünk után — a me­
lyikről bizonyítékokkal a betevők részéről 
kiküldendő bármely szakférfiúnak szívesen 
szolgálunk — reméljük, hogy a további haj­
szától megkímélik intézetünket és az ügyek 
nyugodt lebonyolítását lehetővé teszik.

A kolozsvári iparosok hitel­
szövetkezetének igazgatósága

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 27.

— (Ferencz Ferdinánd egyiptomi 
útja.) Bécsböl jelentik: Ferencz Ferdinánd 
trónörökös, az este utazott el Triesztbe, 
hogy onnan hajóra ülve, Egyiptomba utaz­
zék. Útjára elviszi nejét is, sőt főként neje 
Hohenberg herczegnő miatt teszi azt az utat, 
mert az orvosok utazást ajánlottak a bete­
geskedő herczegnőnek. A trónörökös és neje 
Kairóban fognak egy évig tartózkodni és az­
után a Nílus partján utaznak tovább. Fo­
gadtatásukra az egyiptomi khedive nagy és 
fényes előkészületeket tett. A trónörökös és 
felesége gyors gőzösön utaznak és hét nap 
alatt Kairóba érnek.

— (Fejérváry betegsége.) Mint 
Budapestről jelentik : Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter állapota még mindig 
változatlan. Noha a miniszter betegsége nem 
aggasztó, orvosa rendeletére, tekintettel agg 
korára, a mikor minden apró betegség is 
ártalmas lehet, egyelőre otthon marad. Le­
hel azonban, hogy a jövő héten már újra 
megjelenik a Házban. A beteg állapota iránt 
nagyon sokan kérdezősködtek úgy a tegnapi, 
mint a mai nap folyamán. A kérdezőskö- 
dők sorában első volt a király, a ki Bécs­
böl telefonice kérdeztette meg a beteg álla­
potát és meghagyta, hogy rövid időközök­
ben értesítsék Fejérváry állapotáról. Ma 
reggel a második távirati értesítés ment 
Bécsbe Fejérváryról.

— (Világjáró franczia Kolozs 
várt.) Említettük, hogy egy világjáró fran­
czia legközelebb Kolozsvárt ejti útjába. 
Tegnap érkezett meg a különcz utazó s dél­
után jelentkezett a rendőrségnél, miután két 
napig szándékozik itt maradni. Feltűnő és 
különféle nemzeti színekkel teliaggatott tu­
rista-ruházatát állandóan sokan bámulták 
meg. Neve Fevriet, egy karszallagra nyom­
tatva olvasható. Innen Oroszországba szán­
dékozik menni, s onnan Szibériába. Telivér 
franczia, a ki meg van arról győződve, hogy 
hazája nyelvével akadálytalanul beutazhatja 
az egész világot. Állítása szerint eddigi uta­
zása egy csöppet sem fárasztotta ki, s tel­
jes bizalommal tekint jövendő útja elé.

— (Halálozás.) Az Egyetemi Kör­
nek alapítása óta közszeretetben álló fel­
ügyelőjét, futásfalvi Sándor Józsefet sú­
lyos csapás érte. Régóta szívbajban szen­
vedő 15 éves Józsi fia tegnap reggel hirtelen 
meghalt. Az egyetemi ifjúság, mély részvé­
tet érez régi barátjának gyásza iránt. A ko­
rán elhunyt fiú temetése ma délután 3 óra­
kor lesz.

— (Figyelmeztetés.) Kolovsvár sz. 
kir. város vízvezetéki igazgatósága az alábbi 
hirdetést teszi közzé:

„A vízvezetéki igazgatóságtól beérke 
zett jelentés szerint a vízfogyasztás az egész 
városban folyton oly rohamosan növekedik, 
hogy a mig tavaly (1902.) január hónapban 
naponkint az egész városban átlag 5000 
köbméter (öt millió liter) viz fogyott el, a 
legnagyobb napifogyasztás pedig 5500 
köbméter (öt és fél millió liter) volt: addig 
az idén (1903.) január hónapban a napi­
fogyasztás átlag már 6000 köbméter (hat 
millió liter), a legnagyobb fogyasztás 
pedig már 6800 köbméter (hat millió és 
nyolcz.százezer liter) volt, pedig a lakosság 
száma egy év alatt számbavehetöleg nem 
szaporodott. Ennek a rendkívüli nagy fo 
gyasztásnak az oka főleg a nagy v i z p a- 
zarlásban rejlik, a mennyiben a házi­
vezetékeknél a berendezési tárgyak, különö­
sen a closettek el vannak romolva, vagy 
pedig a kifolyó csapok nyitva hagyatnak s 
eként nagy mennyiségű viz minden ok és 
haszon nélkül elpazaroltatik.

Tekintettel erre a rendkívül nagymérvű 
vízpazarlásra; s tekintettel arra, hogy a víz­
vezetéket tápláló források vizbösége az idő­
járás miatt nagyot csökkent s ennélfogva a 
meglévő egyetlen gyűjtőkul csak korlátolt 
mennyiségben képes a vizet rendelkezésre 
bocsátni: ezennel felhívjuk a város minden 
egyes lakosát, hogy a vízvezeték vizét úgy 
a közkntaknál, mint a házi vezetékeknél 
lelkiismeretes kímélettel és takarékosan ve­
gyék igánybe, a háztulajdonosokat pedig fel­
hívjuk, hogy netalán elromolt házivezetékei­
ket, főleg pedig a closetteket kijavíttatni, 
továbbá háznépüket, lakóikat és cselédjeiket 
a vízfogyasztás körül lelkiismeretesen ellen­
őrizni, főleg pedig a vízpazarlástól erélyesen 
visszatartani szíveskedjenek.

Végül miután a víztartókat a nagy 
vízfogyasztás miatt, megfeszített géperővel 
sem lehet megtölteni: értesítjük a közön­
séget, hogy a víztartók megtöltése miatt a 
városi csőhálózat folyó hó 27-e és 28-a 
(vagyis péntek és szombat) közötti éjjel pén­
teken este 10 órától szombaton reggel 6 óráig 

el fog záratni s mivel ez alatt az idő alatt 
a városi csőhálózatban és utczai kutakban 
nem fog a viz rendelkezésre állani, ennél 
fogva a jelzett éjjeli időre mindenki lássa 
el magát s illetőleg háztartását előre ele­
gendő vízzel.”

— (Egy város sajtópere.) „Ha- 
zánk< című lapban egy cikksorozat jeleni 
meg Szeged városáról. E cikksorozat meg­
lehetős élesen bírálta meg Szeged közintéz 
ményeit, úgy hogy egyik törvényhatósági 
bizottsági tag indítványára Szeged város 
közgyűlése megbízta a városi főügyészt, 
hogy a »Hazánk“ ellen sajtópert, indítson.

— (Hírek a Bethlen-Körröl.) A 
nemrégen Bethlen-Kör néven ideiglenesen 
megalakult protestáns ifjúsági egyesület 
alapszabályait a belügyminiszter megerősí­
tette. A jóváhagyás a napokban érkezett le 
a Bethlen-Körhöz, amelynek tagjai most 
már kettőzött buzgalommal fáradoznak az 
egylet sikeres működésén. Itt említjük meg, 
hogy a márc. 1-én tartandó nagy ünnepé­
lyükre is folynak az előkészületek. Az ünne­
pélyre jegyek előre válthatók Bittó Rezső, 
Püspöky Miklós Mátyás király-téri és Papj> 
László, theologiai épületben levő üzletében.

— (Érdekes kérvény.) Egy buda 
pesti szabósegéd érdekes kérvénnyel fordul; 
a kereskedelemügyi miniszterhez. Előadja 
a kérvényben, hogy szegénysorsu ember és 
három gyermek atyja; önállósítani óhajtaná 
magát, hogy mesterségét saját kezére űz­
hesse, de nincs pénze, hogy az elkerülhet- 
len szükséges varrógépet beszerezhesse. — 
Kéri azért a minisztert, hogy őt szabónak 
való varrógép birtokába juttassa.

— (Szt. Antal felolvasó-est.) A 
legközelebbi „Szt. Antal felolvasó-est”, mely 
ezúttal mint ünnepély rendeztelík XIII. Leó 
pápa uralkodásának jubileuma alkalmából folyó 
hó 28-án szombaton este 6 órakor fog megtar­
tatni a róm. kath. fögymnasium dísztermében ; 
mely alkalommal dr. Menyhárt Gáspár egye­
temi magántanár „Ünnepi elmélkedések XIII. 
Leó pápa jubileuma alkalmából” címmel fog 
felolvasást tartani, Simon ffy Margit kisasszony 
és Hanekker Imre tanárjelölt egy-egy költe­
ményt fognak elszavalni, a „Mária énekkar” 
pedig négy egyházi éneket fog előadni. A fel­
olvasó estén jelen lesz székhelyi gróf Majláth 
Gusztáv Károlg püspök.

— (Pénzhamisítók.) Sokszor irtunk 
azon üzelmekröl, melyek folytán egy szer­
vezett banda városunkat és környékét hamis 
pézzel árasztotta el. A rendőrség a kör­
nyékbeli csendőrséggel együtt erélyes nyo- 
mozatot vezetett be, a mely némi ered­
ménynyel járt. Ugyanis sok adatot szereztek 
össze, a melyek a tettesek nyomára vezet­
nek. A rendőrséghez érkező jelentésekből 
következtetve, valószínű, hogy a tettesek 
nemsokára kézre kerülnek.

— (Az öngyilkos bárókisasszony) 
Az este a fővárosban a Dunából a hullá­
mok egy fiatal szőke leány holttestét húz­
ták ki, a mely a viz felszínén úszott.

A holttesten lévő ruha egészen leron­
gyolódott, úgy hogy nem lehetett tisztán 
arra következtetni, hogy milyen színű volt 
a ruha.

Az orvosok megállapították, hogy a 
nő, a kinek szép szőke haja van, ezelőtt 
5—6 nappal ugorhatolt a vízbe, a hol holt­
teste megakadt és csak később a beállott 
áramlat következtében szabadult el.

A holttestnél semmiféle Írást nem ta­
láltak, de külseje után annyit meglehetett 
állapítani, hogy 19—20 éves volt és az úri 
osztályhoz tartozott.

À leány külseje legtöbb tekintetben 
réillik a nehány nappal Pozsonyból eltűnt 
Vay Aloize báró kisasszonyra, a kinek hol­
létéről még most sem tudnak semmit sem.

A rendőrség nem tartja kizártnak, h így 
a vízből kifogott nő azonos az eltűnt báró- 
leánynyal és ezézt azonnal, a helyszínén le- 
fotografálta a holttestet és a fényképet még 
az éjj folyamán elküldte a pozsonyi rend­
őrségnek.

Pozsonyi tudósítónk ma délelőtt a kö­
vetkező táviratot küldte:

A péntek este óla hasztalan keres tt 
Vay bárónő kikutatására a nyomozást ma­
ga Kutsera főkapitány vezeti. Minthogy a 
hátrahagyott levélből azt lehet következtetni, 
hogy a túlságosan ideges nő a Dunáb i ug­
rott, a Duna mentén lefelé az összes halá­
szokat és vizi molnárokat értesítette a rend­
őrség, és felszólította, hogy ha a báró kisasz- 
szony hulláját megtalálják, róla azonnal je­
lentést tegyenek.

Öngyilkosságra enged következtetni az 
is, hogy eltávozása előtt minden ékszerét 
letette, még függőit is kiszedte és pénzt 
sem vitt magával. Ezért, bár holttestének 
eddig semmi nyomára sem akadtak, való­
színűtlennek látszik az a feltevés, hogy 
nem öngyilkossági szándékkal távozott ha­
zulról és ezért még remélni lehetne, 
hogy élve feltalálják. Rendőrségünk semmit 
sem mulaszt el szomorú kötelessége telje­
sítésében és bizonyára napok múlnak el, a 
mig e tragédia utolsó felvonása világos lesz 
a közönség előtt.

— (Felolvasó-estély.) A kolozsvári 
izraelita felolvasó egylet e hó 28-án szomba­
ton délután 5 órakor felolvasást tart, melyen 
Hirsch Adolf, Hegedűs Szerafin kisasszony és 
Laudesberg Ernő szerepelnek egy-egy felolva­
sással, illetőleg szavalattal.

— (Uj sport.) A sporlüzés barátai 
bizonyára nem is sejtik, hogy van általuk 
még névleg sem ismert sport. Pedig vanl 
És gyokorolja is Kolozsvárt egy társaság, 
melyet passziójáról az ablakbeverők társa­
ságának nevezhetnénk. A tisztes társaság 
ugyanis különös kedvteléssel — szinte szen- 
vedélylyd — veri be éjnek idején a nyugvó 
polgárok ablakait. A rendőrség pedig, oh
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tehetetlen velük szemben, mert ma itt, hol­
nap ott verik be az ablakokat és csodála­
tosan soha sem tisztelik meg két nap egy­
másután ugyanazt a helyet. Legújabban J. 
Á. honvédtiszt ablakait verték be. Az ál­
mából ilyen módon felvert tiszt üldözőbe 
vette a «tisztes társaságból, azonban ezek 
nek sikerült elmenekülniük.

— (Tanítás megkezdése.) Az er­
zsébetvárosi állami főgymnasiumban, mely­
nek I—VI. osztálya február havában zárva 
volt, folyó évi március 2-án a tanítás az 
összes osztályokban megkezdődik,

— (Szerencsétlenség a pálya­
udvaron.) Majdnem végzetes szerencsét­
lenségnek volt színhelye — mint Brassóból 
írják — az ottani pályaudvar. Keresztes 
Máté postaszolga a brassói postánál 24-én 
este éppen a vasúti szolgálatot teljesítette a 
sínek között és a postacsomagak álhordásával 
volt elfoglalva. Vigyázatlansága folytán nem 
vette észre, hogy egy mozdony közeledik 
feléje. A feléje siető vonat elől már kitérni 
nem tudott és az elütötte, azonban — sze­
rencséjére — csak kisebb horzsolódásoka' 
szenvedett.

— (Közgyűlés.) Az Egyetemi Kör ön­
képzőkör! szakosztálya március 3-án délután 5 
órakor rendkívüli közgyűlést tart az egyetemi 
kör olvasó termében. A közgyűlés tárgysorozata : 
1. Nemzeti dal szavalata (Verseny szavalat.) 2. 
Alkalmi költemény (Verseny szavalat.) Verseny­
szavalásra jelentkezni lehet L. Gyárfás Elemér 
altitkárnál.

— (Egy tanítónő öngyilkossága.) 
Néhány nappal ezelőtt Budán a Verbőcy- 
utca 1. szám alatt meghalt özvegy Walkó 
Józsefné, egy mészáros mesternek özvegye. 
A temetésére eljöttek az összes rokonok, 
köztük az elhunytnak édes leánya, Walkó 
Ernesztina, egy 17 éves tanítónő, aki Bécs­
ben, az I. kerületben tanít valami népisko­
lában. A leány vigasztalhatatlan volt anyja 
halála miatt. Hosszú nyomorgás után Bécs­
ben — a leány odavaló illetőségű volt, — 
végre olyan állásba jutott, a melynek jö­
vedelméből nemcsak maga megélhetett 
volna, hanem az a forró óhajtása is telje­
sült, hogy anyját magához veheti. Anyjának 
Bécsbe való költöztetése iránt már meg vol­
tak téve az összes intézkedések és március 
elsején meg kellett volna történnie a köl­
tözködésnek. Anya és leánya, aki szeretet­
tel csügtek egymáson, végre boldogok vol­
tak. De nem sokáig tartott a boldogságuk. 
Az anya beteg lett és úgyszólván hirtelen, 
három nap alatt meghalt. Elképzelhető, 
hogy mennyire lesújtotta e váratlan 
katasztrófa a szerető gyermeket. — 
A tanítónő már Budapesten, a temetés 
után akart a Dnnába ugrani és ha rokonai 
nincsenek mellette, akkor talán meg is 
teszi. De ezek megakadályozták és felkisér- 
ték Bécsbe. Ma reggel a leány nagybátyja, 
Walkó Ferencz törvényszéki hivatalnok, 
táviratot kapott, hogy nővére, Walkó Er­
nesztina tanitónő Bécsben öngyilkos lett. 
Az iskolában lévő lakásán egy ajtó félfára 
felakasztotta magát és meghalt. Nagyon 
későn vették észre öngyilkosságát és a se­
gítségül hivott mentők már csak a halált 
tudták konstatálni. Az öngyilkos leány 
megható levélben búcsúzik rokonaitól. — 
„Az élet nem ér semmit, ha az ember 
szegény és egyre csapások érik — irja a 
tanitónő. A mig nagy nyomorban voltam, 
egy célom volt, oly helyzetbe jutni, hogy 
anyámmal együtt lehessek. Ezt a helyzetet 
elértem, de ekkor anyámat vette el tőlem 
az Isten. Tehát nem sikerült az életben az, 
amire mindig, gyermekkorom óta vágyód 
tam én, akit mint zsenge leányt szakítot­
tak el anyjától. Azért halok meg, mert ha 
már az életben n m lehettem az anyám 
közelében, talán a más világon mégis vele 
leszek." A boldogtalan leány temetése hol­
nap lesz.

— (A szerelmes tolvaj.) Egy fő­
városi magasabbrangu hivatalnoknak szép 
lakása van a Damjanieh-utcában. Agglegény 
létére csak gazdasszonyt tart. Főzni nem 
kell, mert nem kosztol otthon. A gazdasz- 
szony még fiatal, csinos asszony a kony­
hában rendezkedett be, amely a három 
szobából álló lakásnak a bejárattal szem­
ben levő oldalán volt. Úgy éjjel 12 órakor 
neszre ébredt fel. Valaki kinyitotta lassan 
az ajtót és bement a lakásba. A félálom­
ban levő asszony azt hitte, hogy gazdája 
jött haza, a mi abban az időpontban nem 
volt szokatlan. Feltűnt neki, hogy gazdája 
csendesen viselkedik, de aztán azt gon­
dolta, hátha azért jár a szobában lábujjlie- 
gyen, hogy ne keltse fel őt.

— Lám, milyen udvarias ember a 
gazdám, gondolta magában az asszony.

Nem sokáig alhatott azonban, mert 
hirtelen felébresztették őt a forró csókok, 
a miket valaki ajkaira nyomott.

— Ejnye nagyságos ur, — szólt a 
meglepett asszony, — hát szabad ?

Tovább nem folytathatta, mert nem a 
nagyságos ur állt előtte, hanem egy idegen, 
nem éppen bizalmatkeltő ember.

Mit akar itten ? — kiáltá az isme-
IP ÍZ ^^arodjék. Ez azonban oda 

térdelt elébe és a szó szoros értelmében 
vallomást tett neki. Elmondta, hogy lopási 
szándékkal jött a lakásba, lopott is már, 
de vissza ad mindent, mert nem tudta, 
hogy abba a lakásba tört, ahol az az asszony 
van, a kit ő már évekkel ezelőtt szeret. •— 
A megriadt asszony azonban rendőrt hivott 
és elfogatta vele a kellemetlen vendéget, 
akit a redőrségre kisértek. Itten derült az­
tán ki, hogy az illető Lázár alias Lampel 
Jakab 29 éves pozsonyi születésű foglalko­

zás nélküli egyén, aki lopás miatt már több 
Ízben büntetve volt és notorus besurranó 
tolvaj.

— (Az ingyenkenyér- és fa-ki- 
osztó bizottság) e hó 28-án (szombaton) 
d. u. 3 órakor a városház közgyűlési termé- 
beő elszámoló és bezáró ülést tart.

— (Leforrázta magát.) Rudolf-utca 
68. sz. a. egy kétéves kis gyermek, Hói­
vá th Lacika kíváncsian mászott fel egy 
székre, hogy az asztalon álló fazék tártál 
máról közelebbi felvilágosítást szerezzen 
magának. A fazékból sűrű gözfelhő párol­
góit, ami még jobban ingerelte a kis gyer­
mek kíváncsiságát. A forró vizet anyja fe­
lejtette az asztalon. Mikor a kiváncsi gyer­
mek a fazék után kapott, lerántotta s a 
fövő vízzel leöntötte magát. A szerencsét­
len gyermek jajgatása nagy riadalmat oko­
zott a házban. A borzasztó kínokon a nem­
sokára odaért mentők enyhítettek valamit, 
de alig segíthettek a súlyosan sebesülten, a 
kinek egész jobboldalát, kezeit és két lábát 
sűrűn borították a hólyagok. A kórházban 
valószínűleg jobbra fordul a kis gyermek 
aggasztó állapota.

x Egy igen tisztességes családos 
ember Írnok, felügyelői vagy ehez hasonló 
állást keres azonnali belépésre. Cim: Szor­
galmas jelige alatt a főpostára kérek.

x Korrektor, ki a korrektúra- 
olvasásban kellő jártassággal bír, 
éjjeli laphoz azonnal fölvétetik. Je­
lentkezni e lap kiadóhivatalában.

TOMBÂT.
Színházi műsor :

Péntek • Monna Vanna, (b. 133 szám. 
Beregi Oszkár m. v.

Szombat: Rómeó és Julia, (b. 134 sz.) 
Beregi Oszkár m. v.

Vasárnap d. u.: Makrancos hölgy.
„ este: Katalin 1-ször. (bérlet 

szünet 361. sz.)

* Vendégszereplés. Szentmildósi 
Irén asszony neve vagy 3 évvel ezelőtt je­
lent meg először szinlapokon nyomtatásban. 
Egy évig volt ugyanis Makó Lajos, Buda— 
temesvári társulatánál, mint naiva. Azután 
nem hallottunk róla sehol semmit egész mos­
tanáig, amidőn a naivábó), ime énekes-szubrett 
lett és eljött hozzánk bemutatkozni. „Lilit" 
játszotta, mint annyi sokan a kezdő prima­
donnák közűi, a kik egyszerre mint üstö­
kösök akarnak lerepülni a közönség elé. Nem­
csak a legöregebb emberek, de a fiatalok is, 
nagyon sok „Lilit” láttak már, vegyesen : 
rosszat és kevésbbé rosszat, jót bizony na­
gyon keveset. -- Nem írjuk tehát teljesen 
Szentmiklósi asszony tehetségének rovására, 
ha ezen utóbb említett kevesek számát ő 
sem szaporította. Viszont annyival tartozunk 
neki, hogy kijelentsük : semmivel sem volt 
rosszabb, mint annyi sok elődje, az utóbbi 
időben látottak közül.

Konstatáljuk, hogy a vendég külső 
megjelenésében rendelkezik mindama kellé­
kekkel, melyeket egy modern primadonna 
kandidátustól megkövetelhetünk. Szép és 
előkelő külseje mindvégig leköti a nézőkö­
zönség figyelmét.

Ellenben játékából hiányzik az I-ső és 
III. felvonásban a közvetlenség, a II-ikban 
a — játék. Hangja kicsi, kissé érdes és a 
felsőbb regiszterekben nem is egészen tiszta. 
Énekszöveg kiejtése — értelmetlen, próza 
beszédéből hiányzik a fény — szóval fályo 
lozott. Hogy rövidek legyünk: tehetséges 
kezdő, aki azonban „Lili" agyonjátszotl, 
mégis poetikus, bájos alakjának, csak ez 
utóbbi követelményét juttatta érvényre; a 
poezis az elmaradt valahol, talán útközben.

Ára ha az előadás külső sikeréről kell 
beszámolnunk, lehetetlen elhallgatnunk azt 
a rémes orditozást, amit a karzaton és a 
diákhelyen véghezvittek. Ott lelkes tapson- 
cok dolgoztak; valószínűleg a vendég túl­
buzgó barátainak inspirálására. Aki valaha 
volt színházban, tisztába juthatott azzal, 
hogy egy soha nem hallott, soha nem lá­
tott művésznőt nem fogadhatnak — amint 
a színre lép — hangos csatakiáltásokkal 
és nem kísérhetik minden szavát oly ret­
tenetes tapsviharral — spontán lelki sedés- 
ből, hanem csupán megrendelt klakkal. 
Konstatáljuk még, hogy a művésznőt tisz­
telői egy hatalmas virágkossárral lepték 
meg. A többi szerepeket a régiek látták el: 
Kassai, Szakács,Dezséri,Szentgyörgyi, Szegő, 
Váradiné, kiknek megfelelő alakításait már 
ismerjük. (— e.—)

* Vasárnap délután. Shakspaere 
remek vigjátéka, a .Makrancos hölgy « kerül 
színre T. Halmi Margittal és Szakács An­
dorral a főszerepekben.

* Katalin. Az uj operettben négy há­
lás szerep van, melyeket Sugár 
Aranka (Katalin cárnő), Szabó Mariska 
(Germán hadnagy), Garzó Adél (Anica) és 
Kassai (Telemagre lovag) fognak játszani. A 
főszereplők mellett szép feladata van az 
énekkarnak, melynek nehány tagja. Körössi 
Gizella és Galanthai Arankával az orosz 
»fáklya-tánc«-ot adja elő. Ezen kívül még 
egy „cserkesz-tánc" is van az operettben, 
melyet a két ballerina táncol kettősben. Az 
udvari kiséret és orosz kafonaság uj jel­
mezeket kap. A darabot Mátrai Kálmán 
rendezi.'

* Színészet Désen. A Szolnok- 
Dobokamegyei nemzeti színházban, Désen 
— mint már megírtuk — Földesi Sándor 
színigazgató kitünően szervezett társulata 
est-est után telt ház előtt játszik. Különös 
dicséret illeti Földesi igazgatót, a ki január 
27-ike óta számos újdonságot mutatott be. 
A „Doktor ur“ és „Katalin" kétszer került 
színre, művészi színvonalon álló előadás­
ban. Március 1-én színre kerül Moldován 
Gergelynek „Boldizsár Ágnes" c. paraszt­
drámája, melyre a szerző is leutazik. A 
társulat női tagjai közül Reviczky Etelka, 
Bérezik Margit, Niczkyné Ilona, Révész 
Helén, Rónai Hermin és K. Gáspár Anna. 
A férfiak közül Szabó Pál, Madas Pista, 
Hajnal György, Lomniczi Béla és Viola Jó­
zsef képezik a társulat legkiválóbb erőit. 
Földesi igazgató társulatával március elején 
tiz előadásra Szamosujvárra megy,— onnan 
pedig Tordára, a hol huzamosabb időn át 
fog működni.

WSMW
+ Magyar Prédikátor. Ily címen 

jelent meg Iv'zdi-Vâsârhely református 
papjának: Szabó Jenőnek szerkesztésében 
az első száma egy egyházi folyóiratnak. Az 
uj folyóirat célja, mint a bevezető cikkben 
is olvasható — a papoknak „a gyakorlati 
lelkipásztorkodás“-ban segítségére lenni. 
Közöl sok tartalmas, költői lendületű be­
szédet. Különösen egy: „A szabadságról, 
cimü, mely március 15-ére készült, tűnik 
ki legjobban. A magvas gondolatokkal teli 
füzetben a poéta-pap szerkesztőnek egy 
igen sikerült költeményét is olvashatjuk. Á 
folyóiratot, mely igazán hézagpótló, jó lé­
lekkel ajánlhatjuk a református papságnak, 
mert, mint az első füzet is mutatja, szer­
kesztése Szabó Jenőnél jó kezekben van.

MULATSÁGOK.
Táncvigalom Válaszúton. Ez év 

március hó 7 én szombaton a válaszuti 
állami iskola helyiségében, a közs. utcai 
világítás berendezésére zártkörű táncviga­
lom lesz. Kezdete este 8 órakor. Belépti- 
díj: személyjegy 2 kor., családjegy 5 kor. 
A Válaszut-b. állámásához kocsikról, elszál­
lásolásról s az estélyen jó vendéglősről 
gondoskodva van. i

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

A király Budapesten.
Budapest, feb. 26. (Érk. 11 ó.) Ö felsége holnap este a fővárosba érkezik.

Ugrón Gábor és a néppárt.
Budapest, felruár 26. (érk. 11 óra.) 

Uyron Gábor képviselő a következő nyílt 
levelet intézte Forró István pártelnökhöz.

T. Urá n !
Nagyon sajnálom, hogy pártunk nincs 

abban a helyzetben, hogy bold. Hortványi 
helyére méltó utódot jelöltessen, ennélfogva 
ajánlom, hogy e kerület pártunkhoz tartozó 
polgárai támogassák szavazatukkal Kormos 
Béla drt, aki ugyan a néppárt hive, de ne­
künk szövetségesünk és igy ajánlatos, hogy 
inkább ő kerüljön a képviselőházba, mint­
sem az a kormánypárti képviselő, a ki sza­
vazatával támogatni fogja az újabb pénz 
és véradót.

A néppárt értekezlete.
Budapest, febr. 26. (érk. 11 ó.) A néppárt tegnap esti értekezletén tárgyalta a fizetésrendezési törvény­javaslatot és elfogadta Rakovszky Istvánnak a pénzügyi bizottságban beadott határozati javaslatát. A ka­tonajavaslatokra vonatkozólag foly­tatja eddigi taktikáját.
Csaló dzsidáshadnagy.
Budapest, február 26 (érk. 11 óra.) 

Egyik előkelő fővárosi ékszerésznél február 
hó 10 én megjelent I. D. a Bécs melletti 
Enzerndorfban állomásozó dzsidáh-ezred 
hadnagya és felmutatott egy a karánsebesi 
árvaszéktől eredő végzézt, mely szerint 
75658 korona örökség felett rendelkezik. 
Ennek . alapján az ékszerész 8000 korona 
ékszert adott neki hitelbe. Az ékszerész 
— mintán a tárgyakat kiadta — gyanút 
kapott és táviratilag kért Roth karánsebesi 
ügyvédtől felvilágosítást. Tudatták vele, 
hogy a hadnagy atyja ügyvéd Karánsebesen. 
Az ékszerész most értesítette az apát, hogy 
fia hamis végzéssel csalt ki ékszereket. Az 
apa. felutazott Budapestre és onnan az ék­
szerészszel együtt Bécsbe fiához. A Metropol 
szállóban tárgyaltak és az apa kijelentette, 
hogy a fia által már elzálogosított éksze­
reket visszaváltja és lejöttek együtt mind­
nyájan Budapestre a Vadászkürt szállóba. 
Másnapra úgy az apa, mint a fiú, anélkül, 
hogy a kárt megtérhették volna — eltűntek. 

Az ékszerész táviratozott Bécsbe és 
Karánse beste.

Ez utóbbi helyről kapott választ. Az 

apa sürgönyözött, azt jelentvén, hogy neki 
nincs pénze, tehát nem is fizethet.

Az ékszerész beadta úgy az apa, mint 
fia ellen a feljelentést és ez utóbbira vo­
natkozólag jelentést tett az esetről a 8-ik 
uhláuus ezred parancsnokságának is.

Elfogott anarchisták.
Budapest, febr. 26. (é. 10 ó.) New-Yorkból jelentik : A rendőrség itt elfogott néhány anarchistát. Ki­hallgatásuk alkalmával azt vallot­ták, hogy lepecsételt utasítást kap­tak európai államfők meggyilkolá­sára. Ez utasításokat azonban csak Páriában bonthatják fel.

A keleti háború.
Budapest, febr. 26. (érk, 11 ó.) 

Konstantinápolyból jelentik: \ háborús készülődések lázasan folynak. Ren- deleteket bocsátottak ki, hogy a la­kosságtól gyűjtsenek pénzt. Eddig öt millió pezetet össze is szedtek. A szultán nem tudja keresztül vinni a reformokat. Bulgária erősíti ha­tárait. Hifiik, hogy az orosz kon­zult Konsttatinápolyban meggyil­kolták.
Budapesti gabonatőzsde.

Készáruüzlet csekély forgalom mellett 
változatlan.

Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Búza ápr......................... 7 55—56
Buza oki.......................... 7’55—57
Rúzs ápr........................... 6.62—63
Zab ápr........................... 6'05—06
Tengeri májusra .......... 6’17—18
Tengeri júniusra .......... 6’22—23

REGÉNY
A csavargó.

Irta: Gorkij Maxim.”
(6) Fordította : Helíai Nándor.

I.
Találkozásunk.

Promtoff mozdulatlanul tekintett az 
arcába, vadnak és gonosznak látszott. Az 
asszony halvány lett, reszketett, valamit 
morgott s besietett a kunyhóba.

— Menjünk — mondtam.
— Várjunk, a mig kenyeret hoz ne­

künk. ...
— Ránk küldi majd az urát s majd 

lesz hadd el hadd....
— Azt ön nem érti I — monda ez a 

vadállat skeplikus nevetéssel.
Igaza volt — az asszony megjelent 

egy fél kenyérrel s egy nagy darab szalon­
nával. Miután mélyen meghajolt Promtoff 
előtt s igy szólt :

— Vedd, testvérem az urban és ne 
haragudj....

— Isten mentsen a varázslattól, a 
rossz tekintettől s betegségtől — monda 
Promtoff s tovább áltunk.

— Halija — mondám — ez enyhén 
szólva, különös módja a kérésnek.

— A leghatásosabb! Ha valamely nő 
előtt a szemünket meresztjük, azt hiszi, hogy 
varázslóval van dolga, megijed s nemcsak 
kenyeret ád, de még a férje pénzeserszé­
nyét is. Minek könyörögjek s alázzam meg 
magamat, a mikor parancsolhatok ? Mindig 
az volt a nézetem, hogy jobb valamit ma­
gunkhoz ragadni, mint kunyorálni... . per­
sze, he nem lehet, akkor kérni kell.

— Nem történt meg, hogy kenyér he­
lyett ......

— Ütleget kaptam ? Nem. Csak pró­
bálja meg valaki ! Van nekem egy bűvös 
írásom, azt megmutatom a parasztnak s az 
rögtön — rabszolgám. Akarja látni ?

Piszkos, összegyűrt papírt tartottam 
kezeimben, afféle átmeneti engedély, mely 
szerint a Pétervárról kiutasított Promtoff 
Pált közigazgatási utón küldik Asztrabanból 
Nikolaewbe. Alá volt Írva az asztrachami 
rendőrfőnök által, teljesen rendben volt.

— Ezt nem éltem! — mondottam és 
visszaadtam az iratot. — Hogy lehetséges, 
hogy ön Asztrachamból jön, miután Péter­
várról van kiutasitva ?

Nagy nevetésbe, tört ki s egész tartása 
s arckifejezése azt fejezte ki, hogy ő meny­
nyire föltöttem áll mindenben....

— Hisz ez roppant egyszerű! Gondolja 
meg, Pétervárról kiutasítanak s tetszésemre 
bízzák, néhány város kivételével, hogy hol 
telepedjem le. Például Kurskba megyek. 
Első utam persze a rendőrfőnök elé vitt: 
»Van szerencsém magam bemutatni. « Az 
ottani rendőrség azonban nem fogadhat szí­
vesen, miután úgy is sok a dolga.

Biztosra veszi, hogy valami ügyes 
gazemberrel van dolga, miután már a pa- 
ragraphusok úgy látszik vele szemben nem 
használtak semmit s kénytelenek voltak 
administrativ utón ártalmatlanná tenni. 
Kész tehát minden áron tőlem megszaba­
dulni. Látva zavarukat, erőt vesz rajiam az 
emberi érzés s igy szólok:

„Miután lakóhelyemet magam válasz­
toltam, talán úgy kívánják, hogy újra mást 
válaszszak? Örülnek, hogy megszabadulnak 
tőlem. Én tehát késznek nyilvánítom ma­
gam felügyeletük alól felszabadítani s el­
megyek.

Szeretetremélióságomért azonban némi 
jutalom is jár. Öt, vagy tiz rubelt adnak, 
már amilyen hangulat — de mindig öröm­
mel ..

Inkább veszítenek öt rubelt minthogy 
egy újabb okot csekély személyemért sze­
rezzenek be a felvigyázatra.

— Nemde ?
— Lehetséges — mondtam én.
— Hát bizony igy van ez !
Kiadnak egy írást, mely nem hasonlít 

a tolonc-levélhez.
Ebben rejlik az én bűvös erőm. Az 

van benne ugyanis : „Közigazgatási utón 
Pétervárról... .1“ Átadom a falu legöregebb­
jének, a ki legtöbbször oly buta, mint egy 
bot s nem ért belőle egy szót sem. — Fél 
tőle, mert sok bélyeg van rajta. Azt mon­
dom neki: hogy ezen írás alapján éjjeli 
szállást kell adnod ! Megadja. Adj ennem ! 
s teli töm étellel. Nem tehet másként, hisz 
az írásban az áll :

„Pétervár.... Közigazgatási utón.. .“ 
Tudja az ördög, hogy mi lehet?
Lehet, hogy azt teszi a kormány tit­

kos kiküldöttje: aki ki van küldve, hogy 
vizsgálja meg a házi ipart, vagy üldözze a 
hamis pénz gyártóit, az adó megröviditő- 
ket, titkos pálinkamérőket, templomkerülő­
ket, tanulmányozni a földosztás kivihető­
ségét.

Ki tudná megmondani, mi is az a 
közigazgatási utón Pétervárról? Tán csak 
át vagyok költözködve....

... .A paraszt buta, mit tudja ő ?
— Igaz, keveset tud.
— És ez nagyon jól van igyl magya- 

rázá Promtoff meggyőződéssel. így kell 
lennie, csak igy válik nélkülözhetetlenné. 
Mi a paraszt ? A paraszt minuegyikünk 
számára lápanyag, vauy egy megehető ál­
lat. Vegyen például engem! Élhetnék án 
paraszt nélkül? Az embernek az élethez 
szüksége van napra, vízre, levegőre és a 
parasztra....

„S a föld?”
„Ha paraszt van— van föld is ! Csak 

parancsolni kell: hahó, keríts földet — s 
rögtön kerít! Nem mer engedetlenkedni."

Ez a víg csaló szeretett beszélni. Már 
rég elhagytuk a falut, elmentünk sok egye­
dül álló falusi lak előtt s már előttünk volt 
egy másik falu, mely mintha teljesen elme­
rült volna a sárguló őszi levelekben.

Promtoff vígan fecsegett, én meg hall­
gattam s a parasztra gondoltam valamint 
arra az uj parasita typusra, mely a paraszt 
látszólagos jólétét kiaknázza.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Ismeretlen tettesek.

Fenti czim alatt az „Újság" folyó hó 25- 
iki számában egy téves hir. jelent meg.

Mivel én először is nem vagyok vendég­
lős s igy nálam nem is ihattak bort, másod­
szor nem bort, de hét üveg szeszt loptak el az 
idő alatt, mig a szobában benn voltam. A tet­
test pedig később sikerült kinyomozni, nem 
ugyan a rendőrségnek, hanem magamnak.

Szükségesnek találom ezt nyilvánosságra 
hozni, mivel az eredeti közlemény alapján a 
túlbuzgóságról hires pénzügyőri biztos, mint kor­
látlan ital mérőt, megbüntetett volna első sorban 
azért, mert dugaszolt bort árultam, más rész­
ről pedig a nyakamba dobta volna a vizes le­
pedőt, a miért vendéglősi iparengedély nélkül 
üzletemben vendégeknek adtam helyet. Végül 
pedig még annak is kilehettem volna téve, hogy 
a pénzűgyigazgatózág az adómat megduplázza.

És a mivel remélem a sajtónak nem óhaja, 
hogy a fináncok a nélkül is folytonos zaklatá­
sának kitegye az agyonkinzott polgárokat, ké­
rem oda módosítani a hirt, hogy én vendéglős 
nem vagyok és bort dugaszolva sem árultam, 
mert a czikk megjelenése óta rettegésben élek 
a zöldhajtókás harczosoktól.

Kolozsvár, 1903. február 26.

Karfiol Mihály.

Kiadó boltok 
a Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank részv.-t. egyetem- 
utcai házában több, az egye­
tem-utcára nyiló kisebb bolti­

helyiség

Értekezhetni Mátyás királytér 7. sz. alatt az intézeti helyiségben.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kelezsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
2189.319-365 Szolid kiszolgálási 43-?
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píeghivó.

/i Kolozsvári iparosok jfitelszövetkezetének
részjegy tulajdonosai

a folyó évi márczius 7-én d. u. 3 órakor, az iparos-egylet közgyűlési termé­
ben tartandó

Rendkívüli Közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Az igazgatóság.
TÁRGY.1. Az igazgatóság jelentése. , .. , .2. A február 24-ikére kitűzött közgyűlésnek határozatkeptelenseg következtében elma­radt tárgya: az intézet további fennmaradása, esetleg annak felszámolása iránti hataiozat- hozatal ; utóbbi esetben a módozatok megállapítása és a felszámolók kirendelése.3 Az 1902. évi mérleg, továbbá a nyereség-veszteseg szarnia bemutatása.

Megjegyzés. Előbbi közgyűlésre készített külön mérleg az intézet helyiségében közszemlére ki van téve. , mBeltagok a közgyűlésre szóló jegyet f. évi marcz. ho 5. es 6-an erre a czelra ki­küldött bizottságtól a hivatalos órák alatt, részjegyeik előmutatása mellett ki vehetik.
1903 vhtó.

Árverési mnetmény.
Alulirt bir. végr. az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. jbiróságnak 
1902. 9779. sz. végzése következtében Dr. Pap József ügyvéd ál­
tal képviselt Csíki Miklós javára Dr. Bogdán Péter ellen .48 K. 
1C fillér és járulékai erejéig elrendelt 1902. évi decz. hó 
30-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt és 
2070 korona — fillérre becsült következő ingóságok, úgymint: 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a helyi városi kir. jbiróság 1902. évi 
VI. 1357/2 számú végzése folytán fenti tőkekövetelés és egyéb 

. törvényes költségek erejéig Kolozsvárt, Mátyás király-tér 25. sz. a. 
leendő eszközlésére 1903. febr. hó 27-ik napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
«zennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs 
áron alul is elfognak adatni. . , , , ...

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglakaltik s átokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javara 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi jan. hó 28. napján.
Ligeti József 

kir. bírósági végrehajtó

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-től este 10-ig. 1836 66-*

1903. febr. 22-től febr. 28-ig

A ék ék
Ampezzótól Gádoréig.

S®-MEGNYÍLT.^

Réti Sándor -ruha és szabó üzlete
a Városháza épületében.

Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

eszközöltetnek.

CSODAHATÁSU GYÓGYVÍZ 
gyomor és bélhurut, étvágytalanság és 

vérszegénység ellen. 2215 2—10

5^ 

h

GYÓGY- ÉS BORVÍZÉT, 
a mig a nagyérdemű közönség megismeri 

— saját előállítási árban — 
bocsátja forgalomban. HIRSCH ADWOLF 
CZÉG (bőrüzlet, Wesselényi Miklós-utcza, 
volt Hid-u.) mint főraktáros utasítva lett, 
hogy a vizet egyelőre bárkinek 

üvegenként is 12 fill-ért adja.

A reclám használ 
olyan czikknél, mely a maga nemében kiváló, 
de uj lévén, a közönség által ismerve nin­
csen. Épp ezért elhatározta a felső-rákosi 
„Mária* forrás igazgatósága, hogy a

A budapesti és kolozsvári egyetem _oi 
karának dísze Mélt. Prof. Korányi 
Prof. Purjesz-től a legújabban is igen 

nyilatkozat rendelkezésre áll

fi

5 "

e

TELEFON SZ. 204. TELEFON SZ. 204.
o o

Gqmbqs Ferencz
Sycenm - könyvnyomdája Kolozsvárt,
Cgyetem-utcza 7. szám, rém, kath. Status épület
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férték utáni megrendelések

HIRDETÉSEK 
felvétetnek e lap kiadóhivatalában. Egyetem- 

utcza 7. szám, Lyceum-nyomda.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével meghízott bank.
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jVíagyar leszámítoló és pénzváltóbank
erdélyrészi fiókosztálya

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 29. szám. QJánJJy-palota)
Befizetett alaptőke 30 millió korona.

Foglalkozik minden e szakmába vágó műveletekkel :
Elfogad betéteket = takarékkönyvecskékre vagy folyó­számlára. (Giro-conto).
Leszámítol váltókat = sorsolt értékpapírokat, nyereményeket. 
Kölcsönt nyújt == értékpapírokra.

Folyószámla-hitelt ——— engedélyez értékpapír-fedezet mel­lett, mindenkor a pénzpiacz viszo­nyaihoz alkalmazott előnyös ka­matot számítva.
Törlesztéses jelzálog- = 

kölcsönöket ad földbirtokra és bérházakra.Az intézet különös súlyt fektet a következő üzletágakra:
Külföldi utalványok =(Cheques) eladása és vétele.
Értékpapírok. — --

érczpénzek és külföldi pénznemek vétele és eladása a budapesti tőzsde napi jegyzései szerint.
3°/o-os jelzálog sorsje­

gyek részlet-eladása a legelőnyö­sebb feltételek mellett.
Magy. kir. osztálysors­

jegyek főelárusitó helye.
Tőzsdei megbízások kivitele.

Szelvények díjmentes beváltása. Sorsjegyek ingyen utánnézetnek.

őrzési letételt °Za“- pánczélszobáját elhelyezett 
Magán-pénztárait (Safe deposits) a közönség figyelmébe ajánlva, annak megtekintésére tisztelettel meghívja az érdeklődőket.

Üzleti órák d e. 7.9 12-ig. d. u. 3-5 ig. 2001 32—50
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Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével megbízott bank.
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Qyorsan, ízléssel és a kgjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái mtmkákÉ, n. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és Iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.
Mint szakember, ki a nyom­dászatot tanultam, az erdélyi részek legrégibb és legjobb hírnévnek örvendő Lyceum- könyvnyomdát nehány év előtt megvettem s azt a leg- 
moüernebb igényeknek megfele­
lően rendeztem be, úgy hogy a könyvnyomdái munkák Ízléses és szakszerű kiállítása tekintetében nemcsak a he­lyi és vidéki, hanem bár­mely elsőrangú fővárosi könyv- nyomdával szem­ben is kiállom a legnemesebb

?

X
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Minthogy pedig a könyv­nyomdámat magam szemé­lyesen vezetem, a nyomdai munkákat megrendelő kö­zönség egész bizalommal fordulhat nyomdámhoz, mert úgy a szép és csinos kiál­lítás, mint az árak tekinte­tében a legnagyobb meg­elégedésére lesz kiszolgálva. 
Vidéki megrendelések a leggyor­
sabban és kifogástalanul eszkö­
zöltetnek. A n. é.közönség pártío-gását kéri teljestisztelettel gombos <|!~Tr4lÍ 
ferencz nyomda-tulajdonos.
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Nyomatott Gombos Ferencz lyceum-könyvnyomdájában Kolozsvárt
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